
S A L U T U R I D E P E S T E H O T A R E 

P. A. Markov 
feguor al Teatrului Académie de Artâ „ M . Gorki" din Moscova 

în aceste zile, cînd prietenii noştri romîni sărbătoresc zece ani de 
la proclamarea republicii, noi sîntem alături de ei, din tôt sufletul. Ne 
bucură tràinicia prieteniei ce ne leagă, deplina, adînea încredere şi înţe-
legere frăţească dintre noi. 

Am avut de mai multe ori prilejul să vizitez Republica Populară 
Romînă şi, de fiece data, m-am putut convinge de înflorirea artei poporu
lui romîn. Am simţit o mare mulţumire constatînd maturitatea artistică 
şi măiestria actorilor şi regizorilor. Cred că nu greşesc afirmînd câ acti-

vitatea lor creatoare este strîns legată de aspiraţiile poporului, că în aceasta constă forţa 
şi chezăşia avîntului continuu al artei romîneşti libère. 

Dragi tovarăşi, dragi prieteni, vă felicit din toată inima eu prilejul gloriosului 
deceniu şi vă doresc noi şi mari succese în construirea socialismului. 

Fie ca marea prietenie ce leagă popoarele noastre să se întărească neîncetat >i 
sa se dezvolte, sa se lărgească legăturile culturale dintre noi. 

Claude Planson 
difector artistic al Teatrului Nafiunilor 

Prima mea întîlnire eu teatrul romînesc datează din 1956, din zilele 
celui de-al treilea Festival de la Paris. 

Colectivul Teatrului „Ion Luca Caragiale" prezenta publicului pa-
rizian două lucrări : O scrisoare pierdută de I. L. Caragiale şi Ultima 
orà de Mihail Sébastian. 

De atunci, am mai avut prilejul, în timpul unei călătorii la Bucu-
reşti, să văd şi alte piese interpretate de actori romîni, în spécial : Steaua 
fără nunie de Sébastian, precum şi o lucrare a unui tînăr autor, care 

mi s-a parut că răspunde întrebărilor ridicate de ceasul ce trăim : Ziariţtii. 
Am putut, de asemenea, să apreciez remarcabilul teatru de păpuşi, care m-a impre-

sionat atît de puternic, încît aş fi dorit mult să-1 văd la Paris, eu prilejul celei dintîi sta-
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giuni a Teatrului Naţiunilor. Şi dacă lucrul nu a fost eu putinţă în 1957, sperăm că vora 
fi mai norocoşi la anul... 

Caracteristica esenţială a teatrului romînesc mi se pare a fi următoarea : este mai 
aies un teatru al actorului. 

E lucru ştiut că încă de mult actorii romîni stabiliţi în Franţa se numără printre 
cei mai preţuiţi de publicul francez. Mă gîndesc îndeosebi la Elvira Popescu, Jean 
Yonnel, Alice Cocea etc. etc. Pe cît mi-am putut da seama, exista în Romînia o pleiadă 
de actori incomparabili. Nu mi-e eu putinţă să-i citez pe toţi, dar fie-mi îngăduit să 
aduc un omagiu spécial lui Radu Beligan, pe care 1-am aplaudat în mai multe piese 
şi care îmi pare a fi — şi îmi cîntăresc bine cuvintele — unul din cei mai buni actori care 
apar astăzi pe scenele europene. 

Dar teatrul romînesc nu este numai un teatru al actorului, ci şi un teatru al re-
gizorilor. Aş vrea sa citez doi, faţă de care nutresc admiraţie şi afecţiune totodată. 
Sică Alexandrescu, pe care un mare critic francez 1-a caracterizat drept ,,un regizor de 
mîna întîi, combinat eu un mare umorist", şi Moni Ghelerter, care, prin fineţea şi sim-
ţul nuanţelor, se înrudeşte eu celé mai mari personalităţi regizorale. îndeletnicirile func-
ţiei mêle m-au obligat să parcurg, anul acesta, zeci de mii de kilometri eu trenul şi 
eu avionul. pentru a face, într-un fel, personal, un recensămînt al producţiei dramatice 
din Europa occidentală şi din Europa răsăriteană. 

Desigur, este anevoios, dacă nu chiar eu neputinţă, să faci un palmarès ; dar tre-
buie să spun, pentru că e adevărat, că nicăieri nu m-am simţit mai ,.acasă" ca în Romî
nia. între teatrul romînesc şi teatrul francez exista mai mult decît afinităţi : exista iden-
titate în felul de a simţi şi de a se exprima. Bucureştiul nu este un ,,mic Paris", cum se 
obişnuieşte a se spune uneori, ci un al doilea Paris. 

Vojtéch Cach 
dfamaturg ; redactof-şef al revistei „Divadlo" 

Dragi prieteni din Romînia, 
îngăduiţi-mi ca, în numele prietenilor voştri din rindurile oame-

nilor de teatru şi publicului spectator cehoslovac, să vă salut călduros, 
eu prilejul sărbătoririi a zece ani de existenţă a Republicii voastre. 

îmi amintesc şi astăzi zilele frumoase pe care le-am petrecut în 
Romînia, în mijlocul poporului romîn. Nu pot să uit interpretarea convinga-
toare data piesei mêle Doamna Calafova, şi nici primirea călduroasă de 

care a avut parte. Pe scena Teatrului Municipal, piesa mea a fost în aşa fel reprezentată, 
încît pot s-o afirm eu certitudine — ceea ce şi fac, de altfel, la orice prilej — că a fost 
cea mai bună înscenare a Doamnei Calafova, pe care am văzut-o pînă astăzi. 

Sînt convins că legăturile dintre oamenii de ' teatru romîni şi cehoslovaci, ca şi 
dintre toţi oamenii de cultură ai celor două ţări, se vor dezvolta din ce în ce mai rodnic 
şi urez succès colaborării dintre noi. 

Al vostru 

6 www.cimec.ro



Mihail Kounelakis 
dramaturg, Gfecia 

Vizitînd din nou Romînia, dupa scurgerea a 29 de ani, am găsit 
teatrul romînesc în plină dezvoltare, îmbogăţit şi întărit şi, mai aies, 

=lîntemeiat pe un sistem ştiinţific, care îi asigură progresul neîncetat, în 
e armonie eu interesele marilor mase populare. Teatrul romînesc de astâzi 

fe este şi el chezăşia dezvoltării culturale a poporului romîn, roi pe care nu 
" putea să-1 joace teatrul din trecut. 

Nasim Hikmet 

Teatrul romînesc este, de pe acum, demn de poporul romîn. Spun 
asta eu toată sinceritatea, deşi, în ce mă priveşte, cînd e vorba de popor, 
nu sînt niciodată satisfăcut de realizările mêle. Teatrul romînesc, atît 
de minunat, eu nenumăratele posibilităţi ce-i stau la îndemînă, trebuie 
să se străduiască să se menţină şi în viitor în pas eu năzuintele şi înfăptui-
rile poporului său. Lumea noastră socialistă poate de pe acum fi mîndră 
de teatrul romînesc. 

Arnaldo Frateili 
publicist, Italia 

Succesele teatrului romînesc în străinătate, eu prilejul participării 
-^>^ ^ \ sale la manifestări internationale, dobîndesc o semnificaţie deoscbită în 

lumina faptului că acele spectacole (O scrisoare pierdutâ de Caragiale — 
la Paris, şi Bădăranii de Goldoni — anul acesta la Veneţia), nu sînt rodul 
excepţional al unei regii abile şi nici al perfecţiunii izolate a unui grup 
de actori, ci se încadreaza în activitatea normală a unui teatru eu baze 
stabile, reprezentînd rezultatul firesc al unei organizări complète ce urmă-
reşte punerea în valoare, concomitent eu împrospătarea ei, a unei trainice 

tradiţii nationale. Desigur, şi un teatru dezorganizat, cum este cel italian, poate producc 
spectacole de înalt nivel artistic, ne-o dovedeşte exemplul lui Lucchino Visconti, sau al 
Teatrului Piccolo din Milano. Dar, în spetă, se justifică proverbul „eu o floare nu se face 
primăvara". Acele realizări izolate nu cumpănesc în aprecierea unei mişcări teafrale nationale 
şi nici nu putem deduce din ele indicii care 6ă folosească la soluţionarea crizei care macină, 
tntr-o măsură mai mare sau mică, teatrul din mai toate ţările. 

Or, în timpul recentei mêle călătorii în Romînia, am putut sa admir nu numai 
•«alitatea, uneori chiar excelenta reprezentatiilor din operele unor autori foarte diverşi, 
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de la Molière şi Caragiale, la Sébastian şi Stein, dar şi organizarea imprimată de gu-
vernul popular teatrului rominesc, în aşa fel încît acesta să devina un mijloc eficace de-
educare a gustului şi a interesului pentru cultură. Am avut impresia că s-a procédât eu 
înţelepciime recurgîndu-se la mijloacele celé mai largi pentru a asigura teatrului efi-
cienţă ; după cum, nu mai puţin înţeleaptă mi s-a parut măsiira organizării unui institut 
de studii şi experimentare, în cadrul căruia forţele teatrale din generaţia veche să poată 
colabora armonios eu noua generaţie, stimulîndu-se reciproc : cei mai vîrstnici împros-
patîndu-se, iar cei mai tineri împrumutînd din experienţa, ponderea şi maturitatea ce-
lor dintîi. 

/ \ 1AA CLX^o f^-jx -fcïti 

Iulio Castro Franco 
publicist, Pefu 

Mă bucură şi mă onorează prilejul ce mi se oferă de a-mi exprima 
cea mai adîncă admiraţie faţă de strălucita mişcare teatrală romînească, 
reflectată în publicaţia „Teatrul", căreia, ca şi întregii mişcări teatrale 
romîneşti, îi urez viaţă lungă spre a servi drept exemplu şi altor popoare. 
aie lumii, doritoare de libertate şi pace. 

)~-£j> 6n£î 

Martine? Estrada. 
dramaturg, Afgentina. 

Ştiu că poporul romîn, într-un răstimp de zece ani, a înaintat cu 
două veacuri. M-am putut convinge că acest popor şi arta sa înaintează. 
cu paşi siguri spre noi cuceriri. 

/ 

Kamaladevi Chattopadhyay 
pfeşcdinta feeţiei indiene de teatfu din cadfu! U.N.E.S.C.O, 

Sînt fericită că vă pot transmite salutul şi urările mele pentru; 

această dată istorică. In deceniul ce s-a scurs, teatrul romînesc are la-
activul său realizări însemnate. Sînt sigură că în viitor se va acoperi d e 
o glorie şi mai mare. 

HsumD$<3sk>* i C o i ^ a r ^ Q ^ 

8 
www.cimec.ro



Colectîvul tcatrului „Stefan Jaracz;",, Lods 

Cu prilejul aniversării a zece ani de la instaurarea Republicii Populare Romîne, 
noi, actorii interpreţi ai Scrisorii pierdute, de la Lodz, urăm din inimă colegilor noştri 
romîni noi succese artistice. Munca la această minunată piesă a scriitorului romîn, sub 
conducerea regizorului romîn Sică Alexandrescu, ne-a apropiat de arta dv., ne-a oferit 
posibilitatea să cunoaştem întreaga originalitate a literaturii dv. dramatice, vigoarea si 
vîna caustică a traditiilor dv. artistice. 

în ziua sărbătoririi dv., vom fi cu gîndul alături de dv. şi nădăjduim că teatrele 
din ţările noastre vor contribui şi în viitor la cunoaşterea şi apropierea reciprocă. 

în numele colectivului de interpreţi, 

Sabina Nowîcka 
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